

# ИНТЕРНЕТ-СИСТЕМА ДЛЯ КОМПЬЮТЕРНОГО ТЕСТИРОВАНИЯ ЗНАНИЙ В ОБЛАСТИ МАТЕМАТИКИ

С.П. Петрович, Д.Г. Размыслович

Белгосуниверситет, факультет прикладной математики и информатики,  
Независимости 4, 220030 Минск, Беларусь  
[PetrovichSP@tut.by](mailto:PetrovichSP@tut.by)

Для решения проблемы тестового контроля знаний предложено множество методик и создано большое количество программных систем. Подавляющее большинство таких систем имеют в своем составе наборы ответов, среди которых тестируемый выбирает один или несколько правильных из предложенного списка. Во многих случаях этого достаточно, чтобы оценить уровень теоретической подготовки испытуемого, однако наличие правильного ответа значительно облегчает процесс прохождения тестирования, предоставляет тестируемому возможность просто угадать правильный ответ. Имеются и другие недостатки.

На кафедре дискретной математики и алгоритмики Белгосуниверситета спроектирована и реализована интерактивная, функционально расширяемая и универсальная Интернет-система XMath автоматизированного контроля знаний в области математики с возможностью создания тестов, принимающих ответы в свободной форме. Главное отличие системы — она не предлагает правильных ответов.

Большая часть рабочего потока системы XMath не сильно отличается от любой современной информационной системы. А именно, создание, редактирование, удаление пользователей различных типов ведется через единую таблицу в базе данных MS SQL(далее просто "база данных"). Создание, редактирование, удаление тестов, заданий, решений также ведется с помощью базы данных с единственным отличием: любая формула, вводимая в качестве условия или указания к решению (иногда может вводиться и само решение), преобразуется

в формат MathML, который является расширением формата XML. Данное преобразование производит компонент системы под названием Редактор формул.

Отличительной особенностью системы является этап тестирования, когда тестируемый вводит ответ, а система проверяет его на правильность. На данном этапе система выбирает из базы данных указание к решению и имя модуля, который будет осуществлять сверку соответствия решения указанному условию, кроме того редактор формул передает системе ответ, введенный пользователем, в виде MathML строки. Все указанные выше параметры передаются Matlab веб-серверу, который запускает указанный модуль и передает в него прочие параметры. Каждый модуль является небольшой процедурой, которая осуществляет проверку ответа в зависимости от типа задачи. В отношении модулей система является расширяемой, т.е. преподаватель сам может писать дополнительные модули и с помощью администратора добавлять их в систему

Например, модуль для проверки решений линейных дифференциальных уравнений работает следующим образом (на вход подается ответ пользователя и исходное уравнение).

- Ответ подставляется в уравнение. Таким образом отсеиваются заранее неверные решения.
- Уравнение решается стандартным математическим пакетом.
- Ответы математического пакета и пользователя нормализуются (приводятся к каноническому виду математического пакета).
- Ответы сравниваются семантически (одинаковое число слагаемых, наличие при конкретных слагаемых свободных переменных). Таким образом проверяется полнота ответа.